

**Священный Синод Русской Православной Церкви с глубокой скорбью извещает,  
что 15 мая сего года в 6 час. 50 мин. утра в Бозе почил**

**СВЯТЕЙШИЙ СЕРГИЙ,  
Патриарх Московский и всея Руси**

**Смерть Святейшего Патриарха последовала на 78 году жизни  
от кровоизлияния в мозг.  
Отпевание и погребение почившего Патриарха Сергия имеют быть 18 мая  
в Богоявленском Кафедральном Патриаршем Соборе.**

**КРАТКОЕ СООБЩЕНИЕ О КОНЧИНЕ СВЯТЕЙШЕГО  
ПАТРИАРХА СЕРГИЯ**

Огромное горе постигло Православную Русскую Церковь: скончался Святейший Патриарх СЕРГИЙ.

Еще накануне его внезапной кончины, в воскресенье 14 мая, верующие Москвы молились с ним за торжественным богослужением в Ризоположенском храме, где он в сослужении с целым сонмом архипыстырей и пастырей совершал хиротонию местного настоятеля, протоиерея Сергия Даева, во епископа Можайского, викария Московской епархии. Владыка Патриарх был совершенно здоров, чувствовал себя, как он сам говорил, в последнее время лучше и крепче, чем прежде; бодро провел всю торжественную службу, при вручении посоха ново-поставленному епископу сказал одушевленное слово и в течение всего дня был бодр, как обычно, ласков с гостями, благодушен. Вечер с ним провел кафедральный протоиерей Ио. Николай Колчицкий; вместе с ним Патриарх гулял в своем саду, обсуждал с ним дела по Патриархии, намечая программу заседания Синода, которое должно было состояться на следующий день. По словам его келейного архимандрита Иоанна, и ночь Святейший провел совершенно спокойно. В 6 часов утра встал, но вскоре опять прилег в ожидании доктора, который должен был посетить его с очередным визитом в 7 часов 30 минут утра.

Около 7 часов вошедший в его спальню архимандрит поражен был бледностью Патриарха; подошел к нему и, не получая ответа на свое обращение к Святейшему, понял, что Патриарх скончался. Это было в 6 часов 50 минут утра. Прибыл лечивший постоянно Патриарха врач, который определил смерть от кровоизлияния на почве артериосклероза. Немедленно был вызван и профессор Егоров, руководивший лечением Патриарха, который и подтвердил диагноз врача. Составлен был акт о кончине Патриарха.

В 8 часов в Патриархию прибыл Митрополит Крутицкий Николай, который совершил первую панихиду у одра почившего. Немедленно были оповещены о кончине Патриарха пребывающие в Москве члены Священного Синода: Митрополит Ленинградский и Новгородский Алексей, Митрополит Киевский Иоанн и Архиепископ Саратовский и Сталинградский Григорий. В присутствии членов Синода было вскрыто завещание Святейшего, первый пункт которого гласит следующее:

«1. В случае моей смерти или невозможности исполнять должность Патриаршего Местоблюстителя, эта должность во всем объеме присвоенных ей патриарших прав и обязанностей переходит к Преосвященному Митрополиту Ленинградскому АЛЕКСИЮ СИМАНСКОМУ».

Составлен был акт. На экстренном заседании Священного Синода заслушано было сообщение о смерти Патриарха, вышеуказанный акт и сделано постановление: 1) о вступлении в должность Патриаршего Местоблюстителя, согласно завещанию Патриарха, Митрополита Ленинградского и Новгородского АЛЕКСИЯ и о возношении его имени за богослужениями во всех храмах Русской Православной Церкви, 2) о годичном поминовении Патриарха во всех церквях Союза, 3) о поручении управления Московской епархией Митрополиту Крутицкому Николаю, 4) об извещении всех епархиальных архиереев о состоявшихся постановлениях, 5) о назначении отпевания и погребения Патриарха в Кафедральном патриаршем Богоявленском соборе.

В 12 часов Преосвященным Митрополитом Ленинградским в присутствии членов Синода, собравшегося духовенства и служащих канцелярии Патриархии совершена панихида у одра почившего; затем по уставу церковному почивший Патриарх был облачен иподиаконами в полное архиерейское облачение и митру, причем архидиаконом возглашаемы были положенные при облачении молитвы. По облачении Святейшему были вложены в руки трикирий и дикирий и при осенении ими с помощью присутствующих архиереев архидиакон возгласил вечную память почившему. По облачении и положении во гроб тело почившего Патриарха было перенесено в соседний с домовою церковью зал при пении «Святыи Боже». Затем Преосвященным Архиепископом Саратовским Григорием была совершена панихида у гроба. Чтение Евангелия, начатое Митрополитом Ленинградским, непрерывно совершалось московским духовенством по особому расписанию.

Гроб Патриарха покрыт патриаршей мантией, осенен рипидами, окружен принадлежностями патриаршего служения: куколем, посохом, трикирием и дикирием.

В течение дня совершены были многочисленные панихиды преосвященными и настоятелями московских церквей.

В течение всей ночи московское духовенство совершало панихиды у гроба почившего, и непрерывно читалось Евангелие.

Во вторник 16 мая в Крестовой патриаршей церкви была совершена заупокойная литургия Преосвященными Иларием и Максимом, а после нее Митрополитом Николаем панихида у гроба. В 2 часа дня прах почившего был торжественно перевезен в Кафедральный собор в сопровождении преосвященных архиереев. На паперти собора гроб был встречен Экзархом Украины Митрополитом Иоанном, который тотчас по поставлении гроба на катафалк среди собора совершил панихиду. Некролог Патриарха, все подробности погребения его и содержание надгробных речей будут сообщены в следующем номере «Журнала Московской Патриархии».